

Abonamentul pe un an 6 lei  
In străinătate plus porto.

ANUNCIURI DUPĂ INVOIALĂ

Cine primește două numere consecutive se consideră ca abonant

ABONAMENTELE SE PLĂTESC ÎNAINTE

REDACTIA și ADMINISTRAȚIA

Bârlad, Tipografia G. V. Munteanu

SCRISORILE NEFRANCATE SE REFUZĂ

10 BANI EXEMPLARUL

# VOCEA TIMPOVEI

Organ Naționalist-democrat

SUB CONDUCEREA UNUI COMITET

Apare în fie-care Duminică

## MARTIRII POLITICI

Toate epocile mari din istoria neamurilor s'au încheiat în jurul unor idei; și toate ideile mari, toate ideile cari la un moment dat au însuflețit popoarele și au prefăcut viața omenirii, toate au avut pe martirii lor.

Era la începutul erei creștine. Propovăduitorii noii religii, alungați ca niște fiare sălbatice, urmăriți până în ascunzătorile cele mai tainice, chinuți, batjocoriți, răstigniți pe cruce, aruncați sub ghiara fiarelor din circ, unși cu păcură, ca niște înfloritoare torțe de carne și de oase își urmau cu aprindere apostolatul și, în spasmele chinurilor ridicau surzătorii ochii către cer.

Și astfel, prin acești martiri, ideea creștină a învins și edificiul greu de păcat al imperiului roman s'a prăbușit sub loviturile nevăzute ale ideii atot puternice.

A doua mare idee din Istoria neamurilor, a fost ideea națională. Pentru înfăptuirea ei, învățatorul german de la începutul veacului trecut devenise un apostol al libertății naționale, nesocotite de apăsarea lui Napoleon I.

În timp ce marele împărat înainta către pustiile Rusiei, în urma sa clocotiau popoarele supuse, într-o mândă frământare de patriotizm.

Și Napoleon învins, strigă cu mânie: „Trădare“!

Nu era trădare, era deșteptarea ideii naționale.

Tot pentru înfăptuirea acestei idei, un sânge generos a curs pe câmpiile Lombardiei; și prin acel sânge s'a faurit unitatea Italiei.

Tot pentru apărarea acestei idei mii de tineri poloni, încrezători în viața neamului lor, își petrec viața prin zăpezile singuraticale ale Siberiei.

Și tot pentru izbânda ideii naționale luptă cu putere desnădăjduită frații noștri de peste munți, sfărâmand prin statornicia și credința lor, lanțurile grele cu cari vor să-i încătușeze asupritorii.

Toți aceștia sunt martirii ideii naționale.

A treia idee care a frământat și frământat popoarele, e ideea democratică.

Acei cari se îndreaptă cu toată căldura sufletului lor către mulțimea celor mici și flămânzi și asupriți; acei cari părăsesc o situație înaltă ușor de câștigat, pentru o viață de luptă grea în folosul celor de jos; și acei cari își cheltuiesc averea și sănătatea, acei cari își jertfesc viitorul și ambițiunile personale pentru dreptate și pentru adevăr și nu întâlnesc în calea lor de cât ură și invidie, toți a-

ceștia sunt martirii ideii democratice.

Dar, naționaliști sau democrați, martiri ai patriei sau martiri ai omenirii,—și uneori, în același timp, uriași apărători ai naționalizmului și ai democratizmului,—toți aceștia sunt, cu un cuvânt, martirii politici.

Martirii creștinismului jertfiau totul în viața aceasta, pentru dobândirea fericirii din viața viitoare; martirii politici jertfesc totul pentru izbânda unei idei și pentru fericirea altora.

Ei n'asteaptă răsplata de la nemeni și de la nimic.

Dar din cenușa lor se ridică neamurile, din jertfa lor se țese Istoria, din sângele lor va răsări soarele cald și luminos al dreptății și al omeniei.

S. Constantin

## Scoaterea Jidanilor din Armată

A fost primită cu răceală și chiar cu dușmănie, această idee, de acei ce erau în drept s'o cântărească și apoi s'o făptuiască.

Părerile ulterioare însă, a celor mai competenți în această materie, de cât cei ce au puterea să o facă, au dovedit că i s'a făcut această primire nedreaptă, nu prin nebineînțelegerea ei, ci fiindcă spiritele învechite în obișnuinți greșite, nu pot înțelege și se tem de reforme bărbătești, singurele în stare a ne îndrepta și purifica moralul și puterea instituțiilor șubrede de astăzi. Goniți de la cameră cu brutalitate prostescă, această părere, apare din nou și cu puteri unite la Senat unde deși, a fost mai puțin nedigerabilă, același rezultat nul. Ideia e prea nouă pentru grosul opiniei publice, ca să poată deveni fapt; dar fiindcă e întemeiată, cei competenți tind s'o vulgarizeze.

Ofițerii s'au grăbit a împărtăși publicului părerile lor cu totul favorabile acestei idei.

Presa jidovească și jidovită a găsit și ea nimerit să profite pentru a legitima împământările nemeritate.

Observația mea, în mic și numai de un an, fără să aducă lucruri noi, poate întări părerile emise în această chestiune.

Herșcovici și Graus chema pe cei doi jidani din bateria mea. Unul mândru, față de moșici, celalt iscusit între proști și amândoi pândari neobosiți în ale chiulului!

Unul se îndeletnicea cu garda,

infirmieria, spitalul și fuga din cazarmă, iar celalt priceput în toate, cu reparațiunile de tot soiul și concediile. Căi și tunurile le vedeau cât mai rar și ca musafiri. „Oalărie? Conducere? Expue-se țoapele!“ — „De geaba m'a și legat d-l Sublocotenent pe cal; nu sunt eu așa prost!“

Fața de d-l Capitan, unul totdeauna era prigonit de toți, iar celalt era omul care avea cea mai mare dragoste pentru bateria fără fonduri, căci „eu d-le Capitan, dacă îmi dați o săptămână de permis, mă duc să câștig și aduc oloi să văpsesc paturile“, și bateria avea de oloit, zugrăvit sau vărut, o cancelarie, două dormitoare, o magazie, trei remize și un grajd; de aceea, Graus se afla totdeauna în permis, sau în treaba pe care n'o mai putea isprăvi; deci veșnic avea nevoie de ajutorul lui Herșcovici, cu toate că d-l Sublocotenent le spusese, să nu-i mai vază împreună căci „toată ziua vă pitiți ca să puneți la cale relele voastre.“

Abia mai ajungea bietul Graus să se repadă și pe acasă, pe la d-l Plutonier, căci „d-l Plutonier e bun și el când vrea, face mai mult de cât d-l capitan.“

Cât privește de celelalte grade inferioare, „când îi dau lui d-nul Vagmistru 10 bani, i se pare că i-a venit trăsura să'l ia la nuntă!“

În munca colectivă ei erau cei mai harnici, căci numai gura lor se auzea!

Pentru o parte din soldați, ei erau singurii ce știu să facă armată, deci imitați pe toate căile, altă parte din soldați erau instrumentele lor inconștiente și fricoase căci „ai dracului cu toții se au bine“, și în sfârșit, pentru cei mai puțini, dar și cei mai buni dintre soldați, erau: Fugiți Iudelor păcătoase, că muncesc eu și pentru voi numai să nu vă mai vad!“ Și soldatul Dumitrana, după ce le-a spus aceste cuvinte, țara singur pe teren neregulat, afetul de 800 kgr., în timp ce jidanii îl admirau satisfăcuți că au scăpat de a mai împinge la roate.

Dacă mulți ar fi fost în stare să priceapă și să simtă pe acest analfabet Dumitrana, ideea pentru scoaterea jidanilor din armată ar fi avut altă primire.

D. Mohor

## O carte bună învățat: Istoria Lumii

1. „O țară din cele mai frumoase de pe pământ, suntem un popor născut și crescut în suferință, care de la începutul existenței sale câștigată cu arma de cucerire a celor a tot puternici pe atunci și până în zilele noastre de câștigare tot cu arma a independenței, am trebuit să îndurăm încercările soartei sub toate formele blestemelor Dumnezeuști, începând de la stăpânirea Barbarilor prin aceste ținuturi până la sângele vărsat între fiicele țării, de un vârtaj revoluționar, care suflă fără milă nici crușare peste bogat și sărac, peste bun și rău, peste tată și fiu în primăvara anului, ce s'a împlinit zilele acestea, Adese ori s'a vorbit de noi și mai ales s'a vorbit între noi, căci una din marile calități românești de astăzi e critica. Cum zicea odată d-l I. L. Caragiale: Destul să știi a citi în România și ești un critic excelent, destul să știi a scrie și ai devenit scriitor. Se vorbește și se scrie mult —o, mai ales se scrie!— în țara noastră... pentru nimicuri, pe când lucrurile mari, faptele mari, lucrurile bune se dau uitării sau le acopere nepăsarea.“

Se uită, că „buna înțelegere întărește, dihonnia slăbește“, se uită mai ales, că „precum numai omul acela e fericit, care trăiește din munca lui și îndește pe semenii săi și mai ales pe acei din neamul și țara lui, tot așa nu se alege bine, de cât de poporul acela, care e alcătuit din oameni harnici, cumpătați, cu știință de carte, care în deplină înțelegere frățască și în bună rânduială, lucrează cât ține viața lor.“ Se ridică osanale și statui la fel de fel de pigmei, se arată sub forma unor sori luminoși mici scânteii fără importanță: fie-care urmând scopul dictat de interesele sale.

Uitam însă că a fost odată o țară frumoasă cu mulți nobili, în care „fie care voia să fie mai mare de cât celalt, întreaga nobilime nu se ținea de altceva de cât de petreceri și uneltiri, în castelele lor domnia cea mai mare uneltire și lene. Clerul se gândia la datorile sale bisericesti, dar de loc la datorile sale față de țară și de neam.“

În orașe năvăliseră evreii germani și luaseră toate izvoarele de câștig din mâinile lor. Țărani apăsăți de toată lumea trăiau mai rău ca vitele... S'ar părea că cunoaștem acest tablou nu tocmai de parte de noi... (și nici nu e departe Polonia lui Stanislas Leszczyński) și cu toate acestea nu-l cunoaștem, căci stăm lângă el fără a ne impresiona și a ne cunoaște în consecință.

Cauza este că nimeni nu ni l'a descris frumos și bine, astfel ca să-l înțelegem și să-l pricepem—până acum,—iar azi când se gândește cine va să ne deschidă ochii, să ne miște simțurile și imaginația să ne arate ce a fost și cum este spre a putea deduce, cum va fi „Istoria Lumii“ el o face modest și tăcut, iar ceilalți tac și se uită cu nepăsare. E neapărat aceștia și este rău pentru noi și pentru ai noștri!

„Istoria Lumii“ de d-l N. Iorga este cea mai frumoasă descriere înțeleaptă a vieții omeniești pe tot pământul, este una





## Fabrica Română de Tabăcărie Petrache Peiu

Bârlad Strada Cereale în apropiere de Podul Negru dela biserică  
Trei-Erarhi

Aduc la cunoștința publică că în această nouă fabrică instalată acum, se pot lucra tot felul de piei pentru făcut ghetete, meșini pentru căptușeli, și piele de talpi, etc., se cumpără piei dediferite animale și se vinde cu prețuri moderate tot materialul de pelărie necesar d-lor cismari.

Depositul general pentru vândut și cumpărat piei se află la magazinul de cizmărie a D-lui Petrache Peiu proprietarul fabricii, lângă Podul cel Mare de la pășărie.

## Gh. Obreja

ATELIER SPECIAL

DE

INCĂLȚĂMINTE

BÂRLAD

Strada Ștefan cel Mare

ABONAȚI-VĂ LA:

## „VIATA ROMĂNEASCĂ“

Revistă Literară - Politică - Națională

Apare lunar, sub direcțiunea D-lor prof. univ. C. Stere și dr. I. Cantacuzino, cu aproximativ 150 p. Abonamentul în țară: un an lei 18, jum. de an lei 9. Numărul 1.75.—Pentru învățători, preoți de sat, primari și funcționari sătești, studenți și elevi: un an 15 lei. Aceștia pot plăti în chipul următor: la început 3 lei, apoi câte un leu pe lună cel puțin până la achitare).—Pentru Austro-Ungaria: un an 15 cor., jum. 7 cor. 50 h, Numărul 1 cor. 75 h.—Pentru Basarabia: un an 8 ruble, jum. an 4 ruble. Numărul 80 de copeici. Pentru străinătate: un an 22 lei, jum. de an 11 lei. Numărul 2.25.

Pentru tot ce privește redacția: manuscrise, reviste, ziare, cărți, etc., a se adresa d-lui G. Ibrăileanu, str. Română, 4, Iași.

Pentru tot ce privește administrația: cereri de abonament, mandate, inserări de anuniuri, etc. d-lui Dr. N. Quinez, str. Carp, 6, Iași.

Persoanele cari doresc să se aboneze la „Viața Românească“, sunt rugate să înștiințeze administrația prin un mandat postal.

De vânzare cu numărul la librăria N. Petroff și Frații Frumuzachi din Bârlad.

## TIPOGRAFIA

George V. Munteanu

— Bârlad, strada Ștefan cel Mare —

Efectuiază ori-ce lucrări precum: Cărți școlastice, Cărți de vizită, Teze de licențe, Condiții agricole, Ziare, Registre pentru comerț, Facturi, Adrese și Etichete, Felicitări de patroane, Bilete de invitare, Compturi, Felicitări pentru Anul Nou, Bilete de nuntă, Afișe, Placarde și Anunciuri, Bilete funebre, și ori-ce lucrări de arta Tipografică în diferite culori cu prețuri moderate și serviciu cel mai prompt.

## ANUNCIU

Sub-semnatul **V. G. Antonescu**, maestru croitor, aduc la cunoștința onorabilului public, că am deschis un atelier de croitorie bărbătească, atât pentru haine civile cât și pentru cele militare

Atelierul meu este situat în orașul Bârlad, strada Ștefan cel mare No. 255 alătura de sucursala poștei.

În acest „atelier“ să confecționează prompt ori-ce comandă de haine, și să poate preda gata după 48 ore de la comandă.

Stofele pentru haine sunt procurate direct de la fabrică, ceea ce mi dă avantaj tagiu să confecționez haine mai eștin de cât ori unde.

Rog pe onorabilul public a mă onora cu vizitele sale, asigurându-mă că va rămânea pe deplin mulțumit, atât de calitatea mărfurilor, cât și de eleganța crocelei și lucrului.

Cu deosebită stimă

**V. G. Antonescu**

**De Vânzare** casele foaast ale d-lui Ione Manoliu din orașul Bârlad strada Lascar Costin compusă din: 3 odăi și un antret, pivniță, bucatărie, grajd, fântână, grădină și ogradă spațioasă.

Doritorii se pot adresa d-nei Paraschița Dimitriu proprietara lor în Vaslui sau la d-l Iancu Dimitriu în Bârlad str. Cuza No. 223.

**De vânzare** casele din str. Epureanu Nr. 40 (Vila-Herjeu), compuse din patru odăi, atenanse, grajd, șură, hambar și beciu, toate în bună stare, spre a putea servi la o gospodărie.

Doritorii a se adresa la proprietară: D-na Cleopatra D. Herjeu.

**DE VANZARE** Următoarele Imobile:

1). Casele situate în str. Corbea compuse din trei odăi și livadă.

2). Locul din Piața sf. Ilie compus din o căsuțe cu beciul ei un hambaraș un grajd etc.

3). Locul din strada Principală a D-lui Sig. Maer mărginit cu locul d-lui Vasiliu și Podul de Peatră.

4). Casele din strada Orientului No. 321 disp. III. învecinate cu școala Israelită și baia Israelită

5). Locul de pe malul Bârladului în apropiere de moara lui Franțescu cu un hambar velnita.

6). Casele din podeni Viza-vis de casele D-nei Elena Paruș și a defunctului Adam Ionescu.

Pentru ori-ce informațiuni doritorii se pot adresa înscris d-lui Capitan I. Gramaticescu Calea Griviței școala specială de Artilerie și geniu și D-lui Ioan Peiu funcționar C. F. R. serviciu de Economat gara de nord București.

## DIRECȚIUNEA Epitropiei spitalului Bârlad și Elena Beldiman

Din orașul Bârlad  
No. 847

Anul 1908 luna Martie în 28 zile

Face cunoscut, că d-l Gh. S. Gaiu, economul intendent al acestui spital, retrăgându-se din această funcțiune pe ziua de 1 Mai a. c., urmează a i se elibera garanția respectivă, după normele legale, în ziua de 1 Iulie a. c.

Toți d-nii furnizori contractanți ai spitalului cari au pretențiuni bănești justificative, derivând din contractele respective, precum și acele persoane cari din raporturile ce au avut cu d-l intendent, ar avea pretențiuni bănești față de spital, sunt invitați a se adresa acestei direcțiuni până în apusul zilei de 1 Iulie a. c., cunoscând că după acest termen, nu se va lua în samă nici o reclamație.

No. 844

Anul 1908 luna Martie în 28 zile.

Conform alin. ultim de sub art. 40 din regulamentul de administrație al spitalului și a deciziei epitropiei acestui spital, cuprinsă în procesul-verbal No. 24 din 23 a curente, se face cunoscut, că pe ziua de 1 Mai a. c., devine vacant postul de econom-intendent dela acest spital, retribuit cu 200 lei lunar și loquintă.

Doritorii de a ocupa acest post, trebuie să îndeplinească următoarele condițiuni:

Să fie români sau împământeniți; Să fie majori; Să se bucure de drepturile civile și politice; Să fi satisfăcut legea recrutării; Să fi absolvit cel puțin un curs secundar inferior; Să depună o garanție de 4800 lei în numerar sau efecte recunoscute de stat.

Actele doveditoare celor de mai sus, se primesc la această direcție, în fie care zi de lucru, orele 9—11 a. m., până la 15 Aprilie când se vor cerceta de epitropie în ședință, și se va numi titularul.

## DE VANZARE

Ochiar de acum, casele D-nei Eliza C. Popescu-Docan, situate în str. Petru-Rareș, compuse din: 6 odăi, 3 antrete, 2 cămări și vitraj la fața, 1 bucatărie de iarnă și de vară pivniță, grajd, hambar, 2 ogrăzi fântână în ograda, grădină mare,

Doritorii să se adreseze D-lui N. Savela silvicultor, strada Petru-Rareș, Bârlad.

## George Constantinescu

Pictor și Poleitor

Fost elev al școlii de Bele-Arte din București, obținând la concursuri diferite recompense, precum și un însemnat număr de certificate, de la autorități, pentru lucrările executate.

*Special în arta decorativă de Biserici și Icoane*

Oa poleitor execut ori-ce lucrări în diferite stiluri, mai cu seamă poleitură modernă numită mobilă, în glanț și mai execut cu cea mai mare exactitate și acuratețe.

Primesc ori-ce comande (Antreprinderi) în aceste branșe.

Adresa com. Comănești jud. Bacău

## „AVÂNTUL“

Mare magazin românesc de coloniale

Totdeauna bine aprovizionat cu tot felul de articole și delicatose: lcre negre, Sardele de la cele mai renumite case. unt proaspăt, brânzeturi straine și indigene, mizeluri etc.

Mare deposit de coloniale: Cafele din toate sorturile ceaiuri, lumânări, articole de orient, etc.

Ape minerale: Vichy, Gieshlüber, Borviz, Borszoso, Ape mineralizate

Cele mai fine lichioruri și vinuri straine și indigene,